

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра экономической теории и национальной экономики

Государственное участие в развитии агропромышленного сектора РФ

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 463 группы
направления (специальности) 38.03.01 «Экономика»
профиль «Экономика предприятий и организаций»
Экономического факультета

Манзар Светланы Анатольевны

Научный руководитель

должность, уч. степень, уч. звание

О. Ю. Красильников

инициалы, фамилия

Заведующий кафедрой

должность, уч. степень, уч. звание

Е.В. Огурцова

дата, подпись

инициалы, фамилия

Саратов 2025

ВВЕДЕНИЕ. Актуальность темы исследования. В экономике любой государственной системы самостоятельное функционирование аграрного сектора без вмешательства правительства невозможно. Это обусловлено необходимостью управления рисками и минимизации последствий кризисных явлений. В Российской Федерации, агропромышленный сектор, затрагивающий почти одну треть всех отраслей экономики, находится под значительным влиянием государственного регулирования. Это особенно важно в текущих условиях, когда страна сталкивается со многими экономическими и политическими испытаниями, включая санкции со стороны Европейского Союза и Соединенных Штатов, которые затрагивают ключевые аспекты национальной экономики. Таким образом, регулирование со стороны государства играет решающую роль в стабилизации и развитии агропромышленного комплекса, оказывая существенное воздействие на сельское хозяйство и связанные с ним отрасли.

Одной из ключевых обязанностей правительства в сфере аграрной политики является поддержание устойчивого уровня развития в агропромышленном секторе, защита интересов российских производителей аграрной продукции, а также гарантирование продовольственной безопасности на территории Российской Федерации.

Кроме того, государство поддерживает развитие сектора сельскохозяйственного образования и науки. В рамках такой поддержки открываются университеты и колледжи, специализирующиеся на обучении кадров для сельского хозяйства. Также разрабатываются и внедряются инновационные технологии в сельском хозяйстве, способствующие повышению производительности и качества сельскохозяйственной продукции.

Степень разработанности темы исследования. Теоретические и практические аспекты в контексте государственного участия в развитии агропромышленного сектора РФ отражены в работах следующих авторов: Р.Г. Ахметова, О.В. Берковой, А.В. Голубева, Д.В. Завьялова, Р.Т. Латыпова и др.

Цель исследования – на основе анализа государственного участия в развитие агропромышленного сектора РФ, выявить проблемы и разработать направления по совершенствованию государственного участия в развитие агропромышленного сектора РФ.

Задачи исследования:

- изучить структуру и выявить роль агропромышленного сектора РФ;
- исследовать особенности и факторы государственного участия в развитии агропромышленного сектора РФ;
- проанализировать государственные программы поддержки и развития агропромышленного сектора РФ;
- провести анализ развития ООО «Агррия»;
- оценить методы государственной поддержки предприятия;
- провести оценку роста эффективности работы предприятия с помощью программ государственной поддержки.

Объект исследования - агропромышленный сектор РФ.

Предмет исследования – экономические отношения между хозяйствующими субъектами по поводу государственной поддержки развития агропромышленного сектора России.

Методы исследования: общенаучные и философские методы (системный, органический, диалектический подходы), методы фундаментальных наук (анализа, индукции, исследования причинно-следственных связей, выдвижения и проверки гипотез, дедуктивного вывода, эмпирического обобщения) и специальные методы (экспертных оценок, экономико-математического моделирования).

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав «Глава 1 Теоретические основы государственного участия в развитии агропромышленного сектора РФ» и «Глава 2 Специфика государственного участия в развитии агропромышленного сектора РФ на примере ООО «Агррия»» с подпунктами, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. В первой главе рассматриваются теоретические основы государственного участия в развитии агропромышленного сектора РФ

Агропромышленный комплекс (АПК) представляет собой уникальное экономическое объединение, которое включает в себя различные сферы деятельности, интегрированные через процессы производства, обработки, хранения, и распределения продукции сельского хозяйства. Ключевые задачи этого комплекса - не только создание сельскохозяйственных товаров, но и обеспечение их последующего пути к потребителю, включая производство необходимых инструментов и технического обслуживания для поддержки всей системы АПК.

Основные задачи, стоящие перед отраслью, касающейся работы с аграрным сырьем, крайне важны и многообразны. Они включают в себя стремление к тому, чтобы люди полностью обеспечивались пищей и аграрной продукцией на потребительском рынке, гарантируют надежность продовольственных ресурсов и стремятся к существенному улучшению качества жизни и условий работы в сельской местности через повышение производительности агропромышленного комплекса. Важность агропромышленного комплекса для функционирования экономики, социализации, улучшения экологии и в политических аспектах общественной жизни неопределима, что подчеркнуто на рисунке 1, иллюстрирующем его вклад в экономическую сферу.

В агропромышленном комплексе ключевую роль играет его инфраструктура, предоставляющая основу для функционирования всех его элементов. Основная задача инфраструктурных отраслей – поддержать процесс производства в агропромышленности, несмотря на то, что они напрямую не производят товары. Эффективность работы АПК в значительной мере зависит от инфраструктуры, состоящей из элементов, как производственной, так и социальной направленности. К производственным аспектам инфраструктуры агропромышленного сектора относят услуги

транспорта, системы связи, обеспечение необходимыми материалами, защиту растений и компьютерные технологии. В целом она обуславливает благоприятные возможности для развития всех участников агропромышленного комплекса.

Законодательное закрепление основ аграрного сектора через принятие законов, касающихся крестьянских (фермерских) хозяйств и земельной реформы, оказалось ключевым шагом в становлении современного аграрного лика страны.

На основании указа президента Российской Федерации был создан комплексный план, получивший одобрение Правительством РФ 1 октября 2021 года, целящий в реализацию государственных амбиций России до 2024 и далее до 2030 года. Этот план установил ключевые направления для достижения стратегических целей страны в следующем десятилетии, включая ряд предписанных действий для улучшения показателей.

В рамках этого документа также наметились специфические инициативы для поддержки и ускорения развития предприятий малого и среднего бизнеса. Эти инициативы являются частью федерального проекта под названием «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», который действует с 15 октября 2018 года до конца 2024 года. В проект включены как финансовые, так и нефинансовые механизмы поддержки, которые предназначены для стимулирования роста и развития соответствующих субъектов предпринимательства, поддерживая их через прямые инструменты помощи.

В контексте недавно утвержденных финансовых инициатив, значительное внимание уделяется усилению положения предприятий малого и среднего бизнеса, действующих в сельскохозяйственной отрасли. Ключевым моментом в этой стратегии является президентский указ от 7 мая 2018 года под номером 204, озаглавленный «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

В рамках стратегий государственной помощи среди различных инициатив особо выделяется финансовое стимулирование. Такая помощь включает в себя выделение финансовых средств представителям производственной сферы, целью которого является обеспечение их необходимыми ресурсами для работы. По Закону о поддержке малого и среднего предпринимательства (МСП) формы финансовой помощи включают в себя: субсидии, бюджетные вложения, а также предоставление гарантий от государства и муниципалитетов по финансовым обязательствам малого и среднего бизнеса. В новейшее время особо активно начали использоваться гранты в виде субсидий для крестьянских (фермерских) хозяйств, которые выдаются на основе конкурса и тщательного анализа предложенных бизнес-планов.

В контексте Государственной программы по содействию агропромышленному комплексу и упорядочению рынка продукции аграрного сектора, в дополнении № 6, идентифицированном как документ № 1706, определены механизмы выделения и аллокации субсидий из центрального государственного казначейства в бюджеты различных регионов России. Цель этих мер – способствовать формированию инфраструктуры поддержки сельскохозяйственных производителей и стимулирование развития сельскохозяйственной кооперации. Данная инициатива была обновлена и дополнена посредством актов Правительства РФ, принятых 26 ноября 2021 года (№ 2063) и 2 апреля 2022 года (№ 573).

Цель государственной стратегии в сфере малого и среднего бизнеса заключается в формировании условий, в которых этот сектор может свободно развиваться благодаря установлению политических, экономических и правовых рамок. Эти рамки напрямую способствуют становлению и поддержке малого предпринимательства, что является неотъемлемой частью экономической структуры промышленно развитых государств. В этих странах уже существует комплекс мер, направленных на поддержку предпринимателей на разных этапах их развития, что в свою очередь

значительно повышает уровень и перспективы для дальнейшего устойчивого роста в секторе малого предпринимательства.

Укрепление экономического положения малых и средних предприятий в аграрном секторе важно как способ обеспечения социально-экономического прогресса страны. Это включает в себя не только увеличение их вклада в общий внутренний продукт через производство, предоставление услуг и внесение налогов, но и расширение областей их деятельности.

Развитие малого и среднего бизнеса способствует существенному улучшению социального статуса и экономического благосостояния работающих в этой сфере. За счет повышения занятости, доходов и социальной защиты работников, происходит формирование среднего класса, который выступает важной опорой для достижения политической стабильности в стране.

Чтобы успешно выполнить задачи, поставленные перед малым и средним предпринимательством в рамках национальной стратегии, необходимы следующие шаги:

- создание такой юридической среды, которая позволит малому и среднему бизнесу развиваться без препятствий, а также обеспечение защиты прав субъектов этих сфер деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации. Это также включает в себя защиту на уровне судов и обеспечение физической безопасности;

- обеспечение финансовой поддержки от государства, направленной на развитие малого и среднего предпринимательства;

- создание инфраструктуры, которая будет способствовать доступу малого и среднего бизнеса к необходимым ресурсам и услугам, тем самым стимулируя их рост и развитие.

Таким образом, особое внимание в рамках исследования было уделено агропромышленному комплексу, где определены отдельные категории эффективности. Эта категория отражает результативность в контексте экономического развития, ресурсного потенциала, приватизационных

инициатив и инвестиционной активности, и была названа «Эффективность происходящих процессов и явлений».

Во второй главе изучена специфика государственного участия в развитии агропромышленного сектора РФ на примере ООО «Агррия»

Компания работает 20 лет 9 месяцев, с 21 ноября 2003 по настоящее время. В выписке ЕГРЮЛ учредителями указано 2 физических лица. Основной вид деятельности «Агррия» - Выращивание овощей и 9 дополнительных видов.

Компания «Агррия» применяет интеграцию передовых технологий в аграрном секторе для повышения эффективности и качества своей работы. Это проявляется в успешной реализации их сельскохозяйственной продукции, востребованной на рынках таких городов как Москва, Самара, Уфа, Пенза, Ижевск, Саратов, Энгельс и многих других по всей России. Их стремление к долгосрочной работе подчеркивается наличием орошаемых земель, современного оборудования и просторных складских помещений, подтверждая серьезный подход компании к производству овощей. Подтверждением высококачественного подхода служит более чем 146 гектаров земли, используемые для выращивания овощей превосходного качества, а также наличие современного парка сельхозтехники, включающего в себя разнообразное оборудование как точные сеялки, так и машины для сбора урожая и системы капельного орошения.

Таким образом, проведя анализ ООО «Агррия», отметим, что предприятия развивается и является прибыльным, так как происходит рост выручки и чистой прибыли, динамика постоянства кадров возрастает, что свидетельствует об эффективном управлении внутри компании.

Для сельского хозяйства в Саратовской области предусмотрены различные виды государственной поддержки, среди которых имеется мера по поддержке предприятия ООО «Агррия», а именно:

1. В рамках стратегии ускорения импортозамещения ключевых категорий продуктов питания, сырья и аграрных товаров, Саратовская область

применяет программу поддержки земледелия. Эта инициатива, поддерживаемая постановлением областного правительства № 750-П от 29 декабря 2018 года, направлена на стимулирование агросектора через конкретную программу под названием «Развитие сельского хозяйства и регулирование аграрных рынков в Саратовской области». Субсидирование, как важная часть данной программы, предполагает компенсацию расходов в части растениеводства и смежных сфер, акцентируя внимание на повышении самодостаточности и сокращении зависимости от импорта.

2. В рамках специализированной программы ООО «Агррия», направленной на ускорение процесса импортозамещения в агропромышленном секторе и повышение производства ключевых сельскохозяйственных товаров, материалов и продуктов питания, предусмотрена компенсация финансовых издержек. Ключевым элементом этой инициативы является возврат части расходов, понесенных на оплату процентов по займам и инвестиционным кредитам внутри аграрного сектора, на сумму более 3 миллионов рублей.

3. В рамках специализированной программы ООО «Агррия», нацеленной на стимулирование развития агропромышленного комплекса через ускорение процесса импортозамещения ключевых видов аграрной продукции, предусматривается финансовая поддержка для аграриев. Эта поддержка включает в себя кредитование части расходов, связанных с выплатой страховых взносов по соглашениям в сфере страхования сельскохозяйственных культур и животных. Специфика данной поддержки заключается в возмещении сельскохозяйственным производителям определенной части их затрат на страховые премии, соответствующие страхованию растениеводческих проектов, на сумму до 67 495,3 тысяч рублей.

Для роста эффективности работы ООО «Агррия» необходимо предложить внедрение программного продукта 1С:ERP АПК, который осуществляет автоматизацию управления сельскохозяйственным предприятием в разрезе растениеводства и животноводства.

1С:ERP АПК - это комплексная система автоматизации сельскохозяйственного производства. В животноводстве система позволяет вести как групповой учет крупного рогатого скота, так и индивидуальный/групповой учет на свинофермах.

Для растениеводческого направления реализованы функции планирования, производственного учета и оптимального распределения культур по полям. Встроенные инструменты помогают контролировать работу зернотока и учитывать готовую продукцию.

Транспортная составляющая включает мониторинг автопарка, расхода ГСМ и планирование ремонтных работ техники. Руководители получают доступ к специализированной консоли с ключевыми отраслевыми показателями для принятия управленческих решений.

Таким образом, система охватывает все основные направления агропромышленного комплекса - от выращивания культур до животноводства, включая транспортную логистику и управленческий контроль.

1С:ERP АПК предоставляет комплексные решения для сельскохозяйственной отрасли. Система включает функционал для автоматизации ключевых процессов агробизнеса, начиная от финансового менеджмента и заканчивая полевыми работами.

В основе платформы - инструменты для работы с картами полей и спутниковый мониторинг техники через GPS/ГЛОНАСС. Мобильное приложение "Помощник агронома" облегчает работу специалистов непосредственно на полях.

Финансовый блок обеспечивает бюджетное планирование, казначейские операции и ведение бухгалтерии по российским и международным стандартам. Встроенный HR-модуль позволяет управлять кадрами и начислять зарплату.

Система агромониторинга в реальном времени отслеживает состояние посевов и эффективность сельхозработ. Руководство получает аналитические

инструменты для оценки всех показателей деятельности предприятия и принятия управленческих решений.

Далее проведем расчет прогнозных показателей внедрения 1С:ERP АПК в ООО «Агррия», единое для всех госпрограмм.

Результаты исследования показали, что влияние государственной помощи на развитие бизнеса среднего и малого размера можно измерить с помощью восьми ключевых показателей, выявленных благодаря методике экспертных оценок и детальному анализу. Оценочная работа, осуществленная в рамках модульного подхода к изучению поддержки предприятий в аграрном секторе, привела к результату в 38132 балла, что сопоставимо с результативностью поддержки, предоставляемой в странах Европы. В то же время, исследование показывает тенденцию уменьшения объемов господдержки на уровне регионов.

Исходя из проведенного анализа, видно, что агропромышленные предприятия Саратовской области ощущают недостаток в действенной поддержке со стороны государства. Это доказывают полученные нами данные, которые подчеркивают важность создания стратегии для развития агропромышленного сектора, включающей в себя государственные стимулы и программы.

Исследования показали, что, хотя малые и средние агробизнесы демонстрируют весьма приличную прибыльность на уровне 17%, их вклад в общий объем производимой продукции едва соответствует нормативным показателям, достигая отметки в 50%. Это указывает на необходимость пересмотра подходов к государственной поддержке, с целью улучшения их развития и расширения доли на рынке.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Агропромышленный комплекс требует значительных капитальных вложений и энергетических ресурсов, что делает его привлекательным полем для предпринимательских и инвестиционных начинаний. В отличие от сельскохозяйственного сектора, отрасли обработки продуктов питания и переработки имеют возможность компенсировать недостаток сырья за счет импорта, что выставляет сельское хозяйство в менее выгодном положении. Это подчеркивает необходимость в государственной поддержке и регулировании агросектора, несмотря на рыночные условия функционирования экономики.

В исследовании установлено, что влияние государственной помощи на развитие бизнеса среднего и малого размера можно измерить с помощью восьми ключевых показателей, выявленных благодаря методике экспертных оценок и детальному анализу. Оценочная работа, осуществленная в рамках модульного подхода к изучению поддержки предприятий в аграрном секторе, привела к результату в 38132 балла, что сопоставимо с результативностью поддержки, предоставляемой в странах Европы. В то же время, наше исследование показывает тенденцию уменьшения объемов господдержки на уровне регионов.

Исходя из проведенного анализа, видно, что агропромышленные предприятия Саратовской области ощущают недостаток в действенной поддержке со стороны государства. Это доказывают полученные нами данные, которые подчеркивают важность создания стратегии для развития агропромышленного сектора, включающей в себя государственные стимулы и программы.

Исследования показали, что, хотя малые и средние агробизнесы демонстрируют весьма приличную прибыльность на уровне 17%, их вклад в общий объем производимой продукции едва соответствует нормативным показателям, достигая отметки в 50%. Это указывает на необходимость пересмотра подходов к государственной поддержке, с целью улучшения их развития и расширения доли на рынке.